



心猿意馬難克制，腳踩玫瑰慕彩霞

簡老師：

拖了好久才提筆寫信給您，我的問題已經存在好久了。

我是一個高一的學生，現在功課很爛；但我以前在國中時，都是名列前茅的。一到了高中就開始懈怠、偷懶、不唸書。我不知道為什麼？

基本上，我覺得我是「不適合唸書」的。每次要唸書的時候，我就開始胡思亂想；人也不知怎麼了？東摸西摸的，不知道在幹什麼？等到回過神來，一眨眼就夜深了，書也沒讀幾行。我真的不知道該怎麼辦才好？我自己都無法克制自己，常常讀幾個字就跑去看漫畫、聽聽音樂、吃吃東西，整顆心都花花的。我覺得我真像一匹胡亂被放在野地的「懶馬」：沒有方向、沒有目標、沒有動力、沒有衝勁，就算遍地牧草，隨便亂吃，我也心不在焉：不知道在吃些什麼？更談不上知道自己在哪裡了。

我也曾經告訴自己：「專心一點吧！半小時試試看！」嘗試著把心放在眼前正在做的事情上，克制自己不要受到外界影響，但都無效。

我或許會跑去書房或餐廳唸書，但效果有限：因為我會不時起來開冰箱、喝水、吃東西、洗臉洗手什麼的、上上洗手間、路過客廳時還可以「瞄」幾眼電視。爸媽為了讓我能專心唸書，家裏不買電腦，但似乎沒有什麼效果，我的人、心整個晚上還是很忙碌；更嚴重的是：我連去圖書館都無法專心（常常越唸越煩，越煩越心亂，心亂就唸不下去了）。

唉！要如何才能專心呢？

而且我常常下定決心要好好唸，讓大家刮目相看，但通常此種念頭只有三分鐘熱度而已，過了三分鐘就想「算了！那麼辛苦幹什麼？」

想專心個一、二十分鐘都不可能。唉！我真是個失敗的學生。

還有，我也為自己「無法接受現狀」傷腦筋。

通常我在做了一種決定之後，我的心裡都會想：現在如果做的是另一種決定不知會怎樣？如果眼前的決定讓我感到困難，我就會一直後悔：當初要是做另一種選擇會更好，更無心致力於眼前的決定。就像現在：我一直後悔為何當初「沒選擇公立」？雖然我一直告訴我自己：後悔於事無補，只有多加努力才是。但心中又一直在想重考或轉學，根本無心目前的課業。

如果以客觀角度來看，其實我每天沒有做什麼事，沒唸多少書，連玩、休閒都沒有。每天晚上都過得很內疚、也很心虛：「怎麼一天又過去了，而我仍然一事無成？」有時候想想真的很不甘心：我都沒有玩、也沒有亂交朋友，但功課還是爛，真不知道我到底是否有犧牲？如果是「有犧牲」，那到底是為了什麼而犧牲？我又得到些什麼？這就是我的迷惑了。請老師告訴我答案吧！

阿志上 94.3 月

阿志同學：

看了你的問題，確實很同情：明明腦袋想很多—「我的人、心整個晚上還是很忙碌」，但是到頭來還是「每天晚上都過得很內疚、也很心虛…仍然一事無成」抓不住一點讓你覺得對現實有意義、「有幫助」的內容：這些想法就如同往空中拋灑飛絮：飄忽、紛亂、渙散，抓它不易；就算抓到了，也是份量微小，對現實生活所遭遇到的問題助益有限，甚至也可以說是製造現實問題的根源。

本來這是一種生活態度：以「胡思亂想」來「逃避現實的困難與責任」；長此以往，思考與現實生活距離越來越遠。當我們突然覺醒，以現實角度來省視自己的生活內容時，會讓自己覺得空虛、內疚、不安；而這種內疚、不安就是造成你「常常越唸越煩，越煩越心亂，心亂就唸不下去」最主要的原因。因為畢竟自己還是個有責任感、非麻木不仁的人。

這種生活態度如果一直持續，久而久之，「習慣成自然」，變成人格特質的一部份，想要改變就困難了。一個人的心如果長期不能聽由自己指揮，「身心分離」成為常態，個人行為與現實脫節，想想看！這會變成哪一種人呢？

證嚴法師說：「智慧是從人與事之間磨練出來的，若逃避現實，離開人與事，便無從產生智慧。」（註）我們生活中如果沒有「用心」、沒有「自覺」、沒有「了解」、沒有「改善與進步」、就沒有「智慧」，那麼這種生命價值比動物還不如。

如果你對動物生活稍有了解，你會發現動物自出生至成長，其過程也是充滿競爭與學習：牠們的生活態度是積極的，牠們的學習效果、生存適應能力是進步的。牠們比人不足的地方，是不能像人一樣，能夠儲存記憶、改進錯誤、不斷創新，除了自己求生存之外，也有能力服務他人、照顧萬物。

但牠們比人有一項好處，就是不會像人一樣：胡思亂想，用自己獨有的天賦—「思想」做負向的使用，來扼殺自己的進步與發展。

一般而言，一個人如果想要改變行之已久的生活習慣，而且要達到目標，至少必須具備以下幾個條件：

1. 有足夠的智慧了解自己為什麼必須改變？
2. 產生強烈的動機想改變現狀
3. 具備堅強的意志採取行動
4. 以堅持到底的毅力達到目標。

對於你目前的困擾，老師也只能跟你說說道理，看能否喚醒你原有的智慧，想要改變現狀，執行它，且能堅持到底。也希望其他同學們能藉此有所學習。所以特別把你的問題拿來探討。你的問題，歸納起來大約如下：

1. 功課很爛
2. 雜念、妄想紛擾，無法專注；太多雜務，干擾專心
3. 缺乏動機與毅力，無法採取行動並堅持到底
4. 三心兩意，無法專心致力於現實問題的改善與解決



在人的社會中孫悟空也要學人倫

5. 「做選擇」帶來的困擾
6. 有關「犧牲」與「收穫」的迷惑

壹、與課業有關的問題

一、為什麼國中時可以名列前茅，到了高中就開始懈怠、偷懶、不唸書？以致到「現在功課很爛」的地步？

我為你想到的理由有三個：

(一) 會考前那一段準備考試的過程讓你「讀怕了」：只要一看到課本，就聯想到那一段考前痛苦的經驗，就不由自主的想逃避。

也有同學告訴我：國三時準備升學考試太辛苦，所以打算高一時先玩一玩，等高二以後再用功。

★這是因為過去痛苦的經驗影響自己的未來。

(二) 剛剛進入一個新的學習階段，不論學習態度、讀書方法、專心程度等等，短時間內尚未調整過來，實力尚未發揮。

再加上同一所高中，同學之間素質差異不大，稍有不用功、或適應環境較慢者，都會造成與同學之間成績上的差距。

這對國中以前一向成績名列前茅者而言，可能會開始懷疑自己的能力，開始逃避眼前遇到的困難。

甚至也有好勝的同學，乾脆不念：因為他寧可相信自己是沒唸書才考不好，都不願相信自己用功了還會考不好。

我還知道多數同學有這種經驗：每天課業繁湊，只要偷懶個三、五天，回過頭來想要聽課，都會有接不下去、聽不懂的感覺。

★這也是為何有人到高一時會懈怠、偷懶、不用功，甚至放棄唸書的原因。為何如此？

因為高中課業有些科目是需要從基礎一點一滴累積來學習的；國、英、數、理、社會科皆然。

社會科目因為與國中時期相較，內容的質與量都增加，需要每天做整理與組織，免得高三複習了才來手忙腳亂，為「讀不完」著急。

同時也提醒：千萬勿輕忽國文，它更需要每天用功來累積能力。因為語文能力幾乎是所有學科學習的基礎：它牽涉到聽不懂講課者所說？理不理解文章中所寫？能否組織所看到的教材，做有效的記憶？能否讓你把所看到的資料與現實做比較、發揮舉一反三、觸類旁通的效果？

如果我們每天對所學的新知識沒有及時做了解、組織的處理，那麼要再接續連下去的課程可就難了，一般同學面對這種問題，可能以下兩種態度來面對：

1. 積極的人，在遇到「聽不懂、考不好」的時候，心不安，會尋求解決問題的辦法：趕快用心思索、請教同學、詢問老師，尋求補救，才會學到過去所不知道的「新知識」，這是能克服困難、適應新環境的人；
2. 消極的人，聽不懂就放棄，放棄越多、堆積越多、困難越多，越不想面對，於是一天不

念、兩天不念…，教材越積越多，上課越聽不懂，回家自己越讀不來，與同學差距越來越大，心越慌，越不知如何是好…。生活是停滯退步的，心情是煩悶、鬱卒、痛苦的；這是被困難打敗的人。

★懈怠、偷懶、不用功、放棄的結果，對接下來的課程無法接續，由原來是「自己選擇懈怠、放棄」演變成被動的「不得不放棄」。就算事後後悔想補救，也要再花與浪費掉的「相對等」的時間重新再彌補。想想看：划算不划算？

(三) 也許你是一個「操作型」的（適合學技術）、非「文字型」（透過語文學習）的孩子：閱讀、組織、記憶教材，讓你覺得學習乏味、吃力、無效果；也因為學習效果不好，因而懷疑自己的學習能力。只好一碰到書就開始逃避。

★這是因為興趣、性向不合適而不喜歡面對。

想要解決你目前的困擾，請用心思考以下的問題：

- 對於你目前所遭遇到的困難，你覺得到底是那一些原因造成的呢？
- 如果照這樣繼續下去，你的未來會是什麼樣子的呢？（想想十年以後的自己，二十年以後的自己，三十年以後的自己，…）
- 知道了造成困擾的原因、未適時處理的嚴重性，想要改變未來的話，今後你會用什麼態度來面對自己現在的問題呢？

二、有關適不適合唸書的問題：

所謂適不適合唸書？依我說：「人人都適合、而且都必須唸書。」適合不適合，只是在「學什麼？」「用什麼方式學？」而已。

所謂「唸書」意思就是到學校學習。學什麼？凡古今中外所有人類所思考過、經歷過的生活經驗、所發現的大自然奧秘都涵蓋在內。所以領域寬廣：有理論的（思想的、文字的）、有技術的（操作的）、有與「人」相關的（比如社會科學、與別人分工合作、領導、管理、統馭等等）、有與「人」無關的（比如資料處理、學術理論、技術操作等等）。我們學這些，為的是求適應環境，求生存，甚或造福眾生。

但因為人類受制於壽命、空間、能力，在有限的生命歷程中，只能選擇其中一小部份來鑽研。通常為了發揮學習效果，都會選擇我們有興趣的、有能力傾向的，這就叫「適合」；沒興趣的、沒有足夠能力基礎，學起來耗時費事，效果較慢的，就叫做「不適合」。

★如果真的不適合唸普通高中（偏重透過語文學習的科目），而是適合學技術或其他專門性科目，要怎辦？應及早選擇轉高職或專科，將來還是可以考插大，上研究所，讀博士，不必虛度光陰。

貳、有關「專心」的問題

人類所有動力的都必須導源於專注，所謂的「念力」、「願力」、「意志力」、「毅力」、「生命力」…其實都在談這件事。能專注，才會全神灌注、凝聚心力、產生行動力。



證嚴法師曾說：「三心二意無定性，四處徘徊不專精，儘管條條大路通長安，卻永遠無法到達終點！」（註）。可見「專心」是要任何事情做「成功」的必要條件。

但是一個人最大、最難克服的課題就是在：如何駕馭自己這一顆心，因為它有時狂放、有時怠惰、有時渙散、甚至有時根本不想動（比如憂鬱症患者）。而且當這個主人無法專注時，根本驅使不了它。除非當事人有足夠的智慧：了解只有自己才能改變自己的命運，有堅強意願想改變現狀。所以證嚴法師說：「心若迷時會很苦，苦在自己無法做主」。（註）

當我們的心在「迷」、「苦」時，現有的藥物：比如安眠藥、鎮定劑、抗焦慮劑、抗憂鬱劑等，會讓我們痛苦的心暫時安靜、休息、壓抑、不要有負面的想法。其他像振作、積極、專注等功能的發揮，還是要等「心」被藥物控制之後，才能冷靜下來，由自己的智慧來為自己前途做正確的選擇。

★「如何善用自己的心做對自己做最有利的發展、對人類、世界有所貢獻」是當前人類最關心課題。

要怎樣才能培養自己「專心」的習慣？

我想：不外乎就是要自幼、從日常生活中培養「收心」、「放心」的習慣。

收心：當滿腦袋思想跳躍奔馳、如脫韁野馬時，要能讓它安定下來：心定才能專注，專注時智慧才有機會出現，專注才能產生動力。

放心：就是放下那些飄忽、渙散的思緒，或煩惱心，「能捨才有得」，才能專心做眼前必須要做的事。

一個人如果能把自己的心訓練到「收放自如」，肯定能夠「心想事成」、「事事如意」。

如何在日常生活中訓練自己的「收心」？「放心」？證嚴法師對此有教誨：

「收心」方面：

- 「講話時，心在嘴上；開門時，心在手上；走路時，心在腳上；這樣就不會說錯話，做錯事，走錯路。」
- 「行住坐臥，都要在茲念茲」所謂「在茲念茲」就是人不管在那兒、做什麼事，心都要隨時跟住，隨時與現實保持一種契合狀態。
- 「隨時收攝自心，習慣而成為自然時，任何場合都能專心一致。」

「放心」方面：

- 「真正的禪，是在日常生活中不起煩惱妄想。」
- 「菩薩遊戲人間，所謂的『遊戲』就是放下煩惱，用心做事。」

但是不起煩惱妄想，說來容易，做起來不簡單：尤其自幼養成的習性，更不易改變。以下方法請嘗試看看：

1. 如果你是自幼就習慣放散自己的心，現在每天要做收攝心神的功課：比如練習書法、背書、念佛、練拳等等。當你的心又飄出去的時候，隨時提醒自己：回到當下。
 2. 心裡起煩惱時，以專心做其他能收攝心神的事：例如背書、念經、寫毛筆字來代替。
- ★ 如果你覺得「不專心」的情況嚴重，根本無法收攝紛亂的心，我建議還是找心理諮詢師談談。

參、有關「做選擇」的問題

人有時候不知不覺會患一種毛病：明明身處在遍地佈滿了嬌豔欲滴、垂手可得的玫瑰園中，卻視若無睹，一心一意渴慕的是遙掛天際、可望不可及的彩霞（注意喔！彩霞只是形色，是抽象虛幻的，不如玫瑰花來得實際）。為了貪看天邊的彩霞，卻踩壞眼前的玫瑰。你的個性不也如此：明明眼前已經身在幸福之中，不知道珍惜，心裏老是記掛另外一種與現實相反的、不存在情境，心裏老是被不滿現狀所苦。不止苦了自己，還要傷害現實環境中周遭人的心。真正是「身在福中不知福」啊。

★有智慧的人，不管自己做什麼選擇，總是拼全力以赴，盡力把事情完美完成。這樣的人，隨時都有收穫，生命的內容是豐富的。反之，不管做什麼選擇，心都不在此，都在記掛那些非現實的情境。終究現實與想像會兩頭落空，一事無成，人生當然是空虛的、貧乏的。

想想看！你覺得做那一種人比較「有價值」？

肆、與「犧牲」、「收穫」有關的問題

「我都沒有玩、也沒有朋友，但功課還是爛，真不知道我到底是否有犧牲？如果是『有犧牲』，那到底是為了什麼而犧牲？我又得到些什麼？」

我的答案是：有犧牲。

為了什麼而犧牲？—偷懶、逃避現實。

犧牲什麼？—時間、金錢、前途、自信、尊嚴等等。

收穫什麼？—短暫的輕鬆、快樂、不需負責；功課爛、什麼事都不會做、沒有朋友、沒出去、沒有玩…，長時期的內疚、懊惱與不安。

把犧牲與收穫衡量一下，值不值得？你認為？

佛陀曾說：「心當隨人，人莫隨心。」你覺得這句話是什麼意思？

你覺得除了專心之外，你的問題與你「缺乏目標」、不知為何要讀書？未來想要做什麼？有無關係？（因篇幅有限，這次無法談到此問題）。

註：證嚴法師：靜思語。

2005.8 月

證嚴法師靜思語：心美，看什麼都順眼。